
	［知识应用自测］
	答题向导

	1.某导体两端的电压为6 V时，通过的电流为0.1 A，若将导体两端的电压再增加3 V，通过导体的电流是      A，则该导体的电阻为      ；若该导体两端的电压为0，则该导体的电阻为      .

答案：0.15  60Ω  60Ω

解析：根据欧姆定律知，导体的电阻一定时，导体中的电流跟两端的电压成正比，后来的电压9 V是原来电压6 V的1.5倍，后来的电流应为原来电流0.1 A的1.5倍，即0.15 A.根据欧姆定律公式的推导式R=
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，代入数据并运算，得到电阻值为60 Ω.导体的电阻是导体本身的属性，其大小与两端的电压无关，所以当导体两端的电压为0时，导体的电阻仍为60 Ω.
	←当电阻一定时，电流跟电压成正比，运用比例进行运算；导体的电阻跟导体两端的电压无关.

	2.不允许将电流表直接接在电源两端，这是因为电流表的电阻非常      ，使电路中产生很      的电流，会将电源或电流表烧坏.电压表能直接接在电源的两端，并且能测出电源的电压，这是因为电压表的电阻非常      ，不能使电源产生很大的      .

答案：小  大  大  电流

解析：电流表的内阻非常小，根据欧姆定律I=
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分析可知，电压一定，电阻越小，电流越大.从理论上讲：电流表的电阻近似于0，通过的电流无穷大，所以要烧坏电流表.电压表的内阻非常大，根据欧姆定律I=
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分析可知，电压一定时，电阻越大，电流越小，从理论上讲：电压表的电阻无穷大，通过的电流近似为0.
	←用电器和仪表的损坏原因就是通过的电流超过允许通过的最大电流.

	3.已知手电筒内装四节新的干电池，已知灯丝的电阻为10Ω，则灯丝发光时通过它的电流为      A.

答案：0.6

解析：一节干电池的电压是1.5 V，手电筒内的四节干电池是串联起来的，故电压为6 V.利用欧姆定律得到通过灯丝的电流：
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=0.6 A.
	←没有特殊说明时，电池组都是串联使用.

	4.一段导体通过60 mA的电流时，它两端的电压是2.4 V，当将这个导体的电流增大到100 mA时，能否用电压表的小量程测量它两端的电压？

答案：不能

解析：根据导体的电阻是导体本身的属性，它的大小不随电流、电压的改变而改变的性质，先求得导体的电阻：R=
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=40 Ω，再根据欧姆定律计算出电流改变后导体两端的电压：U2=I2R2=0.1 A×40 Ω=4 V，因为4 V大于电压表的小量程（3 V），所以不能选用小量程，应该接大量程（15 V）.
	←不加说明，导体的电阻是定值，不随电压和电流而改变.实验室中电压表的两个量程分别为3 V和15 V.



	5.物理兴趣小组的同学独立组装成一台电灯后，将其接入电路中.闭合开关后，发现台灯不亮，同时其他用电器也停止工作，经检查发现保险丝熔断，更换新的保险丝后，将台灯单独接入电路，又发现保险丝熔断，其原因可能是（    ）

A.台灯灯泡的两条接线相碰了

B.灯泡的灯丝断了

C.室内电路中本来就存在短路现象

D.台灯开关的两端短路

答案：A

解析：如果电路开路，电路中没有电流，保险丝不会熔断，所以排除B.再分析保险丝熔断的时间：当台灯接入的时候才熔断，说明除了台灯外的电路没有问题，排除C.台灯开关的两端如果短路，只是开关不起控制作用，不会影响电路中的电流，所以排除D.因此只有台灯灯泡的两条接线相碰了，也就是发生了短路，电路中的电阻很小，电路电流过大，保险丝熔断.
	←保险丝熔断的原因是电流过大，电路中电流过大的原因有两个：短路和用电器的总功率过大（关于电功率的有关知识后面将会学到）.

	6.如果在“探究电流跟电压的关系”中，按照6－4－7的电路图连接了电路，各表的正负接线柱和量程均正确，结果会（    ）
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图6－4－7

A.电流表被烧坏

B.电压表被烧坏

C.电流表示数为0

D.电压表示数为0

答案：C

解析：因为电压表串联在电路中，使整个电路的电阻很大，电路中的电流很小，电压表不会被烧坏，选项B是错误的，而电流表与电阻并联后与电压表串联，电压表几乎不通电流，因此电流表的示数几乎为0，所以选项A也是错误的，选项C才是正确的.而电压表测出的是电源电压，有示数，选项D是错误的.
	←我们可以认为电流表电阻很小（相当于短路），电压表电阻很大（近似于开路）.

	7.探究题在“研究电流跟电压、电阻的关系”实验中，得到下面的数据：

电压（V）

电阻（Ω）

电流（A）

2

5

0.4

4

5

0.8

6

5

1.2

从上表的数据可以得出的结论是：　　　　　　　　　　　　　　　.
	←控制变量法是研究物理问题最常用的一种方法，要从表格中找到被控制的物理量和变量，经过细致的分析、比较,从而找出它们之间的关系.

	某同学设计了如下的表格，并将数据填入表格中：

电压（V）

电阻（Ω）

电流（A）

4

5

0.8

4

10

0.4

4

15

0.27

从上表的数据可以得出的结论是：　　　　　　　　　　　　　　　.

答案：电阻一定时，导体中的电流跟导体两端的电压成正比  电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成反比

解析：从第一个表格中的数据可以看出，电阻是相等的，均为5 Ω.

4 V是2 V的2倍，0.8 A是0.4 A的2倍；6 V是2 V的3倍，1.2 A是0.4 A的3倍……由此可见：导体的电阻一定时，导体中的电流跟导体两端的电压成正比.第二个表格中的数据是：导体两端的电压均为4 V，电阻10 Ω为5 Ω的2倍，对应通过的电流0.4 A是0.8 A的二分之一；电阻15 Ω是5 Ω的3倍，对应通过的电流0.27 A是0.8 A的三分之一……由此可见：导体两端的电压一定时，导体中的电流跟导体的电阻成反比.
	←欧姆定律是实验定律，要求通过探究活动得出，从而更进一步体验科学探究，学习科学探究的方法.

	8.小明分别用定值电阻R1和R2按图6－4－8做实验，他不断改变电源电压后把电压表和电流表的示数记录在以下表格，请根据你探究出来的结论填写表格中的空格.
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图6－4－8

电压（V）

2.0

4.0

6.0

10.0

R1电流（A）

0.3

0.9

1.2

R2电流（A）

0.4

0.8

答案：第一行：8.0  第二行：0.6  1.5  第三行：0.2  0.6  1.0

解析：纵观第一行与第二行，得出这是对电阻R1的探究，则由第二列与第五列的电流关系：1.2 A是0.3 A的4倍，则电压也应为2.0 V的4倍，故第一行的空应填8.0 V；同样还是研究R1，第二列的电压是第一列电压的2倍（4.0 V是2.0 V的2倍），电流也应为第二列电流的2倍，即0.3 A的2倍——0.6 A，所以第二行第一空填0.6；第五列的电压是第一列电压的5倍（10.0 V是2.0 V的5倍），电流也应为第一列电流的5倍，即0.3 A的5倍——1.5 A，所以第二行第二空填1.5；纵观第一行与第三行，得出这是对电阻R2的研究，则由第二列的电压是第一列电压的2倍，则第二列的电流也为第一列电流的2倍，故当第二列电流为0.4 A时，第一列电流则为0.2 A，即第三行第一空填0.2；第三列电压是第二列电压的1.5倍，则电流也是第二列电流的1.5倍，即0.4 A的1.5倍——0.6 A，所以第二空填0.6；第五列电压是第二列电压的2.5倍，电流也应是第二列电流的2.5倍，即0.4 A的2.5倍——1.0 A，所以第三空填1.0.
	←在掌握欧姆定律的基础上对实验的过程及数据进行重新的认识，这也是提高探究能力的一种措施.
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